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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、文化哲学已成为当代哲学领域的显学，______已经超越哲学领域，______政治、文学、艺术、教育，甚至是经济学等领域产生较为深远的
影响。

填入划横线部分最恰当的一组是（　　）。

 A． 甚至　对

 B． 并且　在

 C． 乃至　在

 D． 而且　对

《正确答案》
A
《答案解析》
BD两项错误，第一空，“成为当代哲学领域的显学”与“已经超越哲学领域”之间存在递进关系，而“并且”表并列关系。“而且”一
般与其他连词共同使用，而文中并没有其他连词。第二空，句意讲的是文化哲学对其他领域的影响，故“对”比“在”更合适。因
此A项正确。

2、在全球金融危机的影响下，国内许多地方企业成批停产、倒闭，但国家高新区却______，依然保持着较高的增长率。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 迎难而上

 B． 因势利导

 C． 另辟蹊径

 D． 逆风飞扬

《正确答案》
D
《答案解析》
BC两项错误，由“依然保持着较高的增长率”可知，所填的词语应含有逆势上扬的意思。A项错误，“迎难而上”意为遇到困难不
退缩，迎着困难攻克它，强调面对逆境的态度。“逆风飞扬”比喻在不利环境下取得显著成绩，强调面对逆境取得的结果，应
选“逆风飞扬”。因此D项正确。

3、中华传统文化崇尚以和为贵，“无讼、息讼”是传统法律文化的基本价值取向。下列表述中，未能体现“无讼、息讼”观念的是：

 A．世人惟不平则鸣，圣人以无讼为贵

 B．财物轻，怨何生，言语忍，忿自泯

 C．听讼，吾犹人也，必也使无讼乎

 D．礼义生于富足，盗贼出于贫穷

《正确答案》
D
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《答案解析》

本题考查法律常识。

“无讼、息讼”观念提倡努力减少纷争，并尽可能用不通过官方正式诉讼的方式解决纷争。

A项正确，“世人惟不平则鸣，圣人以无讼为贵”出自《幼学琼林·卷四·讼狱》，意思是：百姓遇到不公平的事情就会发声，圣
人以世间没有诉讼为最宝贵的事情，主要体现了“无讼”的观念。

B项正确，“财物轻，怨何生，言语忍，忿自泯”出自《弟子规》，意思是：兄弟之间少计较财物，怨恨就不会产生。言语能包
容忍让，冲突、怨恨就会消失无踪，主要体现了“息讼”的观念。

C项正确，“听讼，吾犹人也，必也使无讼乎”出自《论语》，意思是：审理诉讼案件，我同别人也是一样的。重要的是必须使
诉讼的案件根本不发生，主要体现了“无讼”的观念。

D项错误，“礼义生于富足，盗贼出于贫穷”出自《潜夫论·爱日》，意思是：富足时会产生礼义，贫穷时会产生盗贼。体现了
经济基础决定上层建筑，物质富裕程度会决定人的文明程度，与“无讼、息讼”观念无关。

本题为选非题，故正确答案为D。

4、稳定的体温是恒温动物适应复杂多变环境的重要生理基础。恒温动物可以利用自身代谢        体温、维持体温        ，进而拓展生存空间。长
期以来，恒温曾被认为是哺乳类和鸟类所特有的。近年来，越来越多的研究发现恒温在其他脊椎动物谱系中同样存在，仅在鱼类中就至少独

立        了六次。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．改变 稳固 演变

 B．调整 固定 进化

 C．控制 恒定 演绎

 D．调节 稳定 演化

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，搭配“体温”，A项“改变”指使改变，C项“控制”指掌握住，使其不能任意活动或超出一定范围，D项“调节”指在一定的
数量或程度范围内进行调整、节制，使符合要求，均与“体温”搭配恰当，保留。B项“调整”指重新调配或安排，使适合于新的
情况，常搭配“费用”“价格”等，与“体温”搭配不当，排除。

第二空，搭配“体温”，且根据“稳定的体温是恒温动物适应复杂多变环境的重要生理基础”可知，横线处需体现体温无太大变动
之意，C项“恒定”指长久固定不变，D项“稳定”指固定，没有变动，均与“体温”搭配恰当，且符合文意，保留。A项“稳固”指安
稳而牢固，与“体温”搭配不当，排除。

第三空，根据“恒温在其他脊椎动物谱系中同样存在”可知，横线处围绕在鱼类谱系发展过程中也发展出恒温的生理机能展
开，D项“演化”指演变（多用于自然界的变化），符合文段中鱼类自然生物发展变化的语境，当选。C项“演绎”指推演铺陈，
与文意不符，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国科学报《海中“牛排”月亮鱼为何恒温》

5、从本质上说，人类文明的选择就是不断脱离动物的过程，这一过程主要包括人类体质的进化与心性的进化两个方面。从猿到人的体质进化，
人类用了上百万年的时间才完成，而人类心性的进化则还要缓慢。当人类跨越石器时代、青铜时代进入铁器时代之后，动物性依然顽强地在人

类身上闪现着。如何管理好人类的情感，使带有动物性的人变成理性的人，是儒家最为关注的重要课题。如果把儒家的答卷归结为一个字，那

就是“礼”。
对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 描述人类文明发展进化的大致过程

 B． 对比人类体质与心性两方面的进化

 C． 阐释儒家强调礼仪作用的社会原因

 D． 说明儒家思想的产生根源与现实意义

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出“人类文明的选择就是不断脱离动物的过程”，接着指出“动物性依然顽强地在人类身上闪现着”，最后指出“使带
有动物性的人变成理性的人，是儒家最为关注的重要课题”，意在说明儒家强调礼仪作用的社会原因。因此C项正确。
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6、成为英雄的条件是：要勇敢，但是不能急躁；要行动迅速，但是不能______；要服从，但是不能卑躬屈膝；要能统率，但是不要______。
　　填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 草木皆兵　肆意妄为

 B． 轻举妄动　盛气凌人

 C． 草率行事　恃才傲物

 D． 打草惊蛇　颐指气使

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，句子主要说明的是一个分寸问题，只有从各方面把握住分寸，才能够成为英雄，题中每一分句前后均构成对应关
系。AD两项错误，“草木皆兵”形容人在惊慌时疑神疑鬼，“打草惊蛇”比喻做事因泄密而惊动对方，均与句意不符。C项错误，
第二空，“恃才傲物”意为仗着自己有才能，看不起人，指过于骄傲，与“统率”没有关系。因此答案选B。

7、消防战士李隆：火场、废墟，有多少次出生入死，就有多少次不离不弃。他用希望______希望，用生命______生命。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 点燃　换回

 B． 带来　挽救

 C． 扩展　激活

 D． 连接　拯救

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，第二空，“换回”一词过于口语化，缺乏文学色彩。“激活”与“挽救”、“拯救”相比，更加形象，也更富感染力和表现
力。因此C项正确。

8、在数字化多媒体时代，媒介参与的深度和广度日渐拓展，数字技术应用于文化遗产的保护已从原始的简单记录发展到对文化遗产的精
准        ，运用数字输入、摄像等各种数字化技术对文化遗产进行多形式的        ，建立数字化的文化遗产档案和“非遗”博物馆等，都是当前很好
的“非遗”保护方法。

 A．修复 展现

 B．描述 挖掘

 C．定位 探索

 D．复原 采集

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，表示数字技术对于文化遗产的保护作用从简单记录发展到更高层次，A项“修复”与“数字技术”这一主语搭配不当，修
复应为专业人士所为，排除；B项“描述”指运用各种修辞手法对事物进行形象化的表述，与“数字技术”这一主语搭配不当，且
没有与“简单记录”构成递进，排除；C项“定位”指确定方位，体现不出“保护”的作用，排除；D项“复原”可以体现出数字技术还
原文化遗产之意。故根据第一空基本锁定D选项。

验证第二空，对应前文的“数字输入”和“摄像”，说明这些数字化技术是用来对文化遗产的数据和信息进行收集，D项“采集”符
合文意，与前文构成对应，当选。

故正确答案为D。

9、①元素周期表最初只有63个成员，后来逐步扩充到目前的118个

②这些元素的原子核外包裹着层层电子，每层可填充的电子数不同

③如此一个个一层层地填充下去，就构成了目前我们已知的元素

④元素周期表中，有90种元素是自然元素，其余的则是人工合成元素

⑤时至今日，科学家们依然可以通过元素周期表获得各种启迪

⑥元素周期表的诞生是现代科学最重要、最具影响力的成就之一

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（ ）。
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